# 水下探寻:神秘蛙人的过命交情

□孔大为 王清波 李喆

地球上最危险的职业中,警察和潜水员都榜上有名,然而,有一种职业却将这两种危险集于一身,他们就是"水警蛙人"。 在许多人看来,"水警蛙人"是在水中无所不能的硬汉,戴着酷酷的潜水眼镜穿梭于水底,并在出其不意的地方跃出水面,给岸上、船上 的歹徒以致命一击……但真实的情况远不如想象般炫酷。

日前,有记者走进广东省广州市公安局水上分局潜水队,了解了"蛙人"工作背后不为人知的故事。

## 因为喜欢所以不怕艰险

"周围一片漆黑,没有方向感,孤独伴着 恐惧。"这是很多水警蛙人第一次在珠江潜水 时的感受。

"在水下作业 10 分钟,比在岸上作业 2 小时还耗费力气。"这句话,让体验过潜水的

鲜为人知的是,影视作品中"蛙人"奇袭 歹徒的场面,在广州水警蛙人的真实世界中绝 少出现。他们每天的工作,是到江水、湖泊、 河道等不同水域去安检、救人、探摸证物、打 捞溺水者的尸体等。

毕业于广东海洋大学航海技术专业的毕锦 进,刚到水上分局时,主要负责快艇驾驶。后 来, 听说蛙人队要补充新鲜力量, 毕锦进主动 报了名,没想到让他这个潜水"门外汉",步 入了"蛙人"的行列。

毕锦进说,潜水技能训练非常艰苦,先要 佩戴浮潜装置,从岸边固定的梯子爬入珠江 里,在浑浊的江水中感受真实的潜水环境,并 学习用嘴呼吸。练上一个月后,再带上 40 公 斤重的氧气瓶、信号绳、潜水表等成套潜水装 备,把潜水眼镜用黑布蒙上,到水池中训练水 底寻物。再这样练上两三个月,等在潜水学校 的潜水塔能潜到 12 米深度了,才到珠江里开 始真正的潜水训练。

"刚开始练习潜水时,因为不习惯用嘴呼 吸,经常感觉胸闷,而且潜到深水里水压增 大,耳朵会很疼。"毕锦进说,"选择当'蛙 人,是因为我真的喜欢潜水。

据介绍,地面上,10000米的高度差会形 成一个标准大气压,而在水下,10 米水深就 是一个大气压。也就是说,潜入到水下 10米, 受到的气压压力相当于置身于1万米的高空。

"潜入水下6米处最难受,耳膜被压迫, 伴随着耳根疼,胸闷,头疼。但真正掌握了潜 水排压技巧后,这些都不是问题了。" 毕锦进

自己首次下水作业就取得成功的经历,毕 锦进记忆犹新。那是 2009 年的夏天,当地一 个水库,3名乘船的孩子落水失踪。接到指令 后,毕锦进第一个下水,下到十五六米深后, 水温由水面的 30 摄氏度骤降 1 摄氏度左右。 那时候,刚大学毕业的毕锦进特别瘦,怕冷, 在水底冻得直哆嗦,体能消耗也特别大,毕锦 进说,自己也顾不得这么多,只有一个目标, 就是尽快找到落水者。最终,落水者的遗体逐 一被打捞上来。

与在室内游泳池中游泳不同, 潜水员长期 作业的地方,水的浑浊程度往往超出常人想 象,以珠江为例,1 米以下能见度为零。毕锦 进说,他们潜入珠江后,即使把自己的手贴在 潜水眼镜前,也只能看到模糊的影子,打开佩 带的潜水灯,照出的只有前面水中满满一片的 悬浮物。所以,每名"蛙人"都早已习惯在黑 暗中工作。

除了克服心理上的恐惧和珠江水底不可预 知的危险外,"水警蛙人"还得面对污染水质 对皮肤造成的伤害。虽然穿了潜水服,但由于 手脚要长时间泡在水中,"蛙人"的手脚经常 会被泡脱皮,甚至有些人会患上皮肤病。此 外,他们有时还得到湖泊、河流、臭水沟去救 人、寻找证物、打捞尸体。

有一回,刘广矿在一个排污口下潜打捞物 证,"太恶心了,大家可以自己体会画面 ....."

因此,潜水员每天上岸后做的第一件事, 就是把自己全身仔仔细细地冲洗一遍。但那 次,刘广矿用香皂洗了几遍,身上的异味好像 还没去除干净。

## 光环背后是一次次实战淬炼

一名合格的潜水员,除了具备良好的体 能外,还须具备过硬的心理素质、超强的水 下作业能力和敏锐的处理突发事件的能力。 对于女性来说,成为一名潜水员几乎是不可 能的, 而李旭咏就将"不可能"变成了"可

李旭咏, 是目前国内公安警队中唯一的 女性潜水员, 也是国内第一支女子警用摩托 艇队队员。虽已年近50岁,但她克服生理 和体能上的弱点,与男民警一样并肩作战。

她不畏艰辛,勤学苦练,完成了从一名 普通的游泳运动员成为一名人民警察,再成 为水上分局潜水队员的转变。"全国警队唯 一女蛙人"光环的背后,凝聚着她无数个日 日夜夜的艰苦训练和汗水, 铭刻着她与队友 历经生死考验的上百次潜水作业的实战淬

在 2010 年广州亚运安保工作中,李旭 咏作为潜水队队员,担负了珠江前航道水下 探摸、涉亚场馆水体部分水下安检等重要任 务, 共参加涉亚宾馆场地安检 86 处, 检查 各类水塔、水池等涉水设施 183 处。她与潜 水队员们一起,针对珠江水域进行全方位摸 查。她深入水底用手触摸,浅则10多米, 深则 20 多米,克服珠江水下境况复杂,铁 丝、钢筋等障碍"丛生"等困难。她每天起 早贪黑, 主动承担, 积极作为, 丝毫不比男 同志差。

潜水员韩鹏举对广州亚运会印象也很深 刻。一次,蛙人队负责亚运开幕式所有在珠 江上巡游的彩船的水底安检。"每天彩排巡 游前,我们都要把每艘彩船的船底全部安检 一遍,看有无可疑物品。一艘船长30米, 用绳子拉着潜到水下, 在江水急流中从船头

到船尾一丝不漏地全部摸一遍,大概要 40 分钟,每天检查完自己负责的6艘船,回去 累得躺在床上都不想动了。有一次,我的脚 在水底划了一条5厘米长的伤口,上岸发现 后,赶紧进行了包扎,第二天又继续下水安 检。老天保佑,伤口没发炎。"这样艰苦的 安检工作, 韩鹏举和队员们坚持了几个月, 确保亚运开幕式巡游的彩船始终安全无恙。

亚运开幕的第二天,原以为可以休息— 下的韩鹏举接到紧急任务: 3 名儿童在珠江 增城新塘河段边玩耍时失踪,需要打捞寻 找。拖着疲惫的身体, 韩鹏举和同事赶到事 发地开始下水打捞。"当时已是冬天,气温 很低。潜入水下时,寒冷的江水让我禁不住 地颤抖,但想到3个孩子遗留在岸边的衣 服,想到家属们焦急的眼神,我努力克服寒 冷, 在水下一寸一寸地摸索。"1个小时后, 经过在两个篮球场大小的一片水底区域的反 复搜索, 韩鹏举找到了这3名溺水儿童的遗 体。"那天,心里挺难过的。3个幼小的生 命就这样离开了。我至今记得,上岸后,在 冬日的寒风中,孩子的家属在悲痛中哽咽着 对我说的一声'感谢'。"

从 2009 年当"蛙人"至今, 韩鹏举已 亲手打捞起了 10 多名溺水者的遗体。打捞 过那么多尸体,真的不觉得害怕吗?"我们 是在为逝者家属寻找他们的遗体,做的是善 事。所以,每回打捞时,我心中都很平静, 从不会害怕。'

在世界最危险职业中,警察和潜水员都 榜上有名。而广州市公安局水上分局潜水队 的队员们,其工作无疑具有"双重危险"性。

潜水队副大队长方伟明告诉记者,珠江 江面看似平静, 但水中却暗流涌动, 在珠江 水中能见度非常低, 蛙人下水后什么也看不 见,只能靠水面上的同伴通过信号绳牵引凭 自己的感觉和经验去工作, 水下还有许多钢 筋、玻璃、绳索及废弃渔网等物,稍有不慎

在水下作业,潜水员身上会系一根绳 子,潜水员与岸上的信息传递都靠这跟绳 子,而且是双方沟通的唯一媒介,被称为 "生命绳"。通过拉动绳子,水上水下的队员 对彼此意图心领神会。

然而,就是这根"生命绳",却有可能 和障碍物发生缠绕从而将潜水员带入危险之

有一回, 毕锦进在 10 米深的江底作业 时,生命绳突然被水底的树杈缠住了, 动弹 不得。此时,岸上的同伴很难帮上忙,因为 水下的情况岸上不了解,绳子被缠住了,也 不能传递信号。"根据经验,我的氧气瓶也 快没氧气了, 我告诉自己, 不能慌乱, 必须

毕锦进手脚并用,快速判明周围树杈分

年,潜水者以父子、兄弟关系居多,因为这 种关系需要过命的交情。也因此,这从侧面 反映了潜水的危险性。"潜水队大队长张朝 晖说, "我们是一个团队, 岸上水下同等重 要,相互协作亲密无间。'

虽然经历了许多常人难以想象的水下冒 险,但生活中的潜水员们并未改变多少。平 日里,他们喜欢跑步、打篮球,偶尔也会骑

就会受伤,或有生命危险。

沉着冷静,用最快的时间自救。"

布环境和绳子缠绕情况, 拔出随身携带的潜 水刀,割断绳子,快速上潜。"出水后,我 的氧气差不多就没了,想想都后怕。" "今天,生命绳的两端是战友,可在早

一下自行车,与一般的老男孩没什么区别。



#### 相关链接>>>

#### 广州"蛙人队"的前世今生

广州市公安局水上分局潜水队, 又称蛙人队, 成立于2002年,是全国水警单位中组建的第一支 潜水队伍、主要负责辖区重大刑事案件的水下勘 探、物证打捞、船体安检、重大灾害事故抢险救灾 等职责。

广州水警是广州最古老的警种之一, 最早可追 溯到 1905 年 (清光绪三十一年)清政府在广州珠 江设立的水巡总局, 迄今已有百年历史。新中国成 立后,经历6次更名,于2002年10月1日,广州 水警更名为广州市公安局水上分局, 并率先组建了 全国公安第一支潜水队,俗称蛙人队。

潜水队现有潜水员 13 人, 其中男性 12 名, 女 性1名, 其中不少队员还是水上项目专业运动员出 身, 泳技超群。经过严格训练、层层考核, 队员们 全部获得国际星级潜水员资格。潜水员配备了潜水 装备车、专用船艇、水下电视探视系统、水下无线 通信系统、水下机器人以及各类先进的常规轻型潜

蛙人们配备潜水刀、潜水表、救生绳索、浮力 调节器、氧气瓶、以及水下照明工具、水下无线通 讯工具、水下摄影机等先进器材, 加起来总重量达

"快艇出警、水上救援、水下探查、证物打 捞、船体安检、抢险救灾……"一个个神秘的"蛙 人"活跃在珠江上。

(来源:《人民公安》杂志)

信用代码:9(310(1563)585196 东会决议即目配注册,特定会

信用代码:9131011-0841GE38666 车会决议即日起注册,特虑会1

权人自本会告刊登之日配45日青向 本会司請算但申报信权,特此会告 上海书鼎建筑装饰工程有限公司经 股东会决议解散,并已成立清算组、 请使权人自本公告刊费之日起45日内 向本公司清算组申报债权,特此公告 上海直接整体管理有限公司经验

上海鐵階級電場 開聯發電影股 东会決從解散,并已成立清算組。请 信权人自本公告刊至之目前45日內 向本公司清單則中提供权,特此公告 上海繼豐塊電夠開公司经股东会 決促制散,并已成立清算组。请信权 人自本公告刊登之日郎45日內向本 会司清算原申报债权,特此公告。 本会決議解說,并已成立請案组。 有很人自本公告刊登之日齡45日內 向本公司諸軍組申報復収,特武公告 上海飞騰投資各詢轉公司经股 东会決政解散,并已成立請實组。 情权人自本公告刊登之日齡45日內 向本公司諸軍組申採價稅,特武公告

# 减资公告

参展(上海)投資管理有限公司総設 东会设设注册版本由原人民币1800万 元減至人民币100万元。 軽北会告 決议性暴音本曲原人民币16000万元 远域至人民币8000万元。特此公告 上海泰灣臨時級島有聯公司经股 东会决议注册资本由原人民币200 万元减至人民币50万元。特此公告 股东决定注册使本由原人民币300 万元减至人民币10万元、特武公告

### 公告刊登热线:59741361